印象泰山专刊

泰城一直以泰山扬名世界,世界双遗产的帽子以及封禅大典等历史传承,让泰山在风光之外更多一分威严正气。而自去年"水映泰山"景色一经曝光以来,这座千年国山 有了另一番模样。360万平天平湖、200万平湿地公园结合国山资源所构筑起的山水公园因其资源的稀缺性和面积的广博性成为了山东少有的城市养生公园。而由此所带来的 新旅游点、新型度假地带以及周边区域的开发启动,意味着山水小桂林将不仅只是个景观,更将是泰城旅游业升级的一个契机,一个让世界重新认识泰山的机会。

世界珍稀资源汇聚一区 泰城将迎新时代

由观光性旅游时代到体验性度假时代的过渡

泰城千年来一直以泰山闻名天下,泰山做为中国国山,更成为世界级的旅游 圣地。但单一的泰山观光旅游却一直成为泰城旅游发展的瓶颈,无法突破。随 着泰城旅游业发展的迫切需要与度假资源单一陈旧之间的矛盾越来越突出, 为 泰城旅游和度假寻找一个突破,再造一个全新的旅游度假地带成为泰城发展必 须解决的问题。"水映泰山"的出现可谓是一个契机,因为走进天平湖区域 即可发现,这里不仅拥有世界级的山水景色,更有广阔的度假腹地,山 水一体、湿地为邻的自然天赋给了这片土地太多厚爱, 让他不仅能担负 起城市未来, 更能对话全球顶级旅游地带。

经调查发现,天平湖区域北依泰山,以5400亩的天平湖为中心,融合了泰山的 秀美与壮丽, 山水交融间仁智合一。该区域目前已得到政府的大力支持与投 入,周边环山路、环湖路已经打通,形成了泰城的标志性景观大道。巨资打造的 天平湖公园、湿地公园, 在原生资源之上有了更多可供游览、休憩的条件支持。 同时,该区域通过改造周边城市配套和绿化环境,逐步引进了中青旅、海尔 地产、杭州宋城、宋庆龄基金会等实力企业,一个集吃、住、游、购、娱乐 为一体,兼具休闲娱乐、商务会议、民俗风情、时尚购物等多样功能的高档旅 游度假区域正在悄然崛起。

由依山而居到临湖观山而居的改变

众所周知, 泰城的诞生和发展都源系 泰山,按照老话说的"靠山吃山,靠海 吃海",泰安的发展轨迹也一直沿着 国山的脉络循序渐进, 泰城的豪宅地 段更是一致性的集中在了山脚下,沿 着环山路逡巡一周, 不难发现这其中 的奥秘。当然,这其中也有几分遗憾 和无奈, 毕竟人类的终极居住梦想为 "山水合一, 仁智交融", 纵观世界 级豪宅也都居于山水之间, 这无非 是由人的亲水习惯和水边生活的舒 适性而来。

"仁者乐山,智者乐水"、"近山知 鸟音, 近水知鱼性"等佳话也都传颂 出了中国人乐居山水的情结。所以, 当"水映泰山"的胜景和天平湖区域 初被发现之时,就有地产界资深人士 断言: "天平湖区域拥有豪宅诞生的

一切质素,不出几年,泰城的豪宅都 将集中在天平湖区域"。

目前,海尔国墅、润英美庐、中青旅 等实力机构已经在此圈地建设, 再加 之新湖绿园、花园洲、容郡国际等一 些老牌豪宅的入住使用, 天平湖 区域的豪宅氛围已经初步显现。未 来,这里将成为泰城的又一个"天 外村",抑或是"垄断性资源"豪宅 区。而且, 临水而居作为最适宜人 居住的自然环境,在国际上已成为 世代追崇的尊贵生活方式, 也是中 国传统人居观念的精髓所在。天平 湖区域, 不仅具有泰山所蕴涵的历 史文化底蕴, 更有天平湖的湖水涵 养。依国山, 临大湖, 天平湖依泰 山而相映成画的居住环境, 必将成 为泰城豪宅的聚集区。



泰安因山而起,因山而兴。泰山以"五岳之尊"的辉煌气象为这座城市带来了千年繁华。沿东御道行进的封禅大队,踏出了泰城最初的发展轴心,奠定了数千年来 的城市格局。然而,随着时代发展、城市变迁,泰安市政府集体西迁、城市CBD整体西移、高速公路、高铁站正式开通,泰城西部一时间汇聚了城市、文化、政务、自 然等顶级资源,成为热点。这片潜力无穷的热土,也成为泰城连接全国、走向世界的门户之地,承载起泰安的城市未来。随着泰安旅游大发展的城市要求,以及人 们对于旅游度假需求的改变,泰城一直在努力寻找城市未来发展的核心点和突破点。旅游经济开发区位于泰山脚下,集合山、湖、湿地等世界级资源,成为泰城旅

根据国内外景区发展经验表明,一个国际化的旅游景区标准有三:是否有世界级的风景名胜,是否有世界级的配套设施,是否有旅游人群乐意长期停留。毋庸置疑,泰安拥有举世无双的 自然风景和人文资源。但面对多年来的"过境游"窘境,泰安锁定目标重新规划旅游格局,开辟旅游经济开发区,使之成为泰山风景区的延伸与互补,全力迈向国际化旅游城市。



应势而出 泰安旅游经济开发区成立

在迈向国际化旅游城市的道路上, 泰安按照 "融合济南、辐射全省,对接京沪、面向全国, 拓展海外、放眼世界"的要求,围绕"吸引人、 留住人"做文章。在走了多年的弯路后,泰城 旅游终于苏醒,全力做好吸引人、留住人的 文章。并"跳出泰山看泰山",由依赖泰山旅 游向依靠泰安旅游转变,由观光旅游向休闲 度假转变,由传统旅游向现代旅游产业和文 化产业大融合发展转变。因为旅游业是一个 完整的产业链条,要想让游客逗留的时间长 2008年,泰安市政府提出"创建国际旅游名 大影响力和吸引力的旅游名城。"

一点,除了在丰富旅游项目上下功夫,更重 城,就是要按照'吸引人靠山、留住人靠 要的是以泰山观光为核心,形成一条吃、住、 行、游、购、娱一体的完整产业链, 打造一个 "大泰山"旅游格局。

城'的发展理念,向城市现代化、旅游 国际化迈进,努力把泰安打造成结构合 理、功能完善、适宜人居、在国际上有重

天平湖区域应势而出 补位旅游城市短板

在如此背景下,旅游经济开发区以"泰安新 的经济增长点"的形象诞生。在规划、设计 上,旅游经济开发区突破了以往单纯的旅游 开发区的概念, 定位为极具成长力的泰安旅 游、经济、文化产业的最佳聚集地,一个

无限。泰安旅游经济开发区依傍驰名中外 的"世界自然与文化双遗产"泰山,是 的壮美景色融为一体, 形成泰城独一无 二的"山水相映"景观,是开发区最具

为加快旅游经济开发区建设, 更好地发挥其 决断,即创新开发区体制机制,成立旅游经 济开发区建设指挥部 围绕区域"旅游、休

设新模式, 打造复合型旅游度假区; 并聘 请专家对《泰山天平湖休闲旅游度假区总 体规划》进一步修编完善,加快区域内硬 件设施改善和项目招标工作……一个美好 的蓝图正在泰山脚下展开。一个世界级的

天平湖区域发展规划脉络



泰安旅游经济开发区,2008年初批准建设,定位为集旅游观光和经济开发于一体的综合开发区,总体规划定位以天平湖为 核心、集旅游、休闲、度假为主的旅游区、是泰山风景区的延伸和互补。

- ★"一心"是指天平湖是园区的景观核心,具有不可再生性、不可复制性,在地理区位与功能区位上,均有不可替代的地位,整个 园区的旅游、休闲康乐要以天平湖为中心而展开。
- ★ "二轴"是指沿着天平湖的长轴和短轴形成两条视觉景观轴线:
- 湖-凤凰山绿色生态湿地景观走廊(景观端点)]。

二轴线是天平湖西南岸——天平湖东北岸。此轴线规划有会议中心、休养中心、水上剧场、街区等休闲娱乐项目。

- ★"三空间"是指整个园区的运动、娱乐、旅游的设置,覆盖水、陆、空三大空间,视觉丰富,空间层次感强。
- ★"四环线"是指水上景观环线、环湖景观环线、中环景观环线、外环景观环线。

